# 衢州 11 处"宝地"富有"湿"情画意

近日,省林业局印发通知,调整发布全省省级重要湿地名录,其中新增7处省级重要湿地。截至目前,浙江省级重要湿地共计94处;其中,衢州有 11处,一起来看。

### 衢州市乌溪江省级重要湿地



衢州市乌溪江省级重要湿地是钱塘江南源上游 干流衢江的一级支流,是整个钱塘江流域水环境安 全的重要生态屏障。代表河流(钱塘江)上游山区库 塘湿地类型、山溪性河流湿地类型,是山区库塘人工 湿地与河流自然湿地的综合体,是该类湿地的典 型。对钱塘江流域以及长江中下游区域的水资源保 护、生物多样性保护有重要作用。

### 衢江区灰坪天坑省级重要湿地



衢江区灰坪天坑省级 重要湿地位于衢江区灰坪 乡灰坪村,系经千百年流 水的溶蚀,天然形成的以 天坑、溶洞、落水洞为特色 的典型喀斯特地貌。天坑 平面总体呈椭圆形,体态 呈桶状,总容积达152万 立方米,坑口最大高程594 米,东、西、北侧三侧崖壁 陡峭,垂直高差约60-70 米,最大落差达115米,号 称"华东第一天坑"。

## 衢江区前松园省级重要湿地



衢江区前松园省级重要湿地位于钱塘江南源上 游干流衢江之中的江心洲,属于洪泛平原湿地,是鸟 类栖息地,主要保护河流湿地生态系统。这里水连 湿地、草甸漫漫,不时有白鹭在湿地翩翩起舞,两岸 百姓在湿地上散牧牛羊,呈现一幅未经修饰的大自 然美景画卷。

# 衢江区月牙湖省级重要湿地



衢江区月牙湖省级重要湿地位于衢江区莲花镇 莲东村,以滩林湿地为特色,这里水草丰美,环境清 幽,目之所及,一派生机盎然,随处可见的绿色让人 心旷神怡。数百亩茂密的河滩滩林与水草,为湿地 水鸟提供了良好的栖息地。

#### 衢江区中央徐洪泛省级重要湿地



衢江区中央徐洪泛省级重要湿地处于衢江江心 岛,属衢江流经中央徐村时形成的一个泄洪通道。低 处河滩沼泽水退树长,芳草萋萋,形成一片天然大草 原;两岸林木茂盛,自然岸线蜿蜒曲折,奇峰异石、滩 林镶嵌其中,白鹭、草地、碧溪相映成趣,构成一幅别 有风味的田园风光画卷,被誉为浙西大草原。

#### 龙游县绿葱湖省级重要湿地



龙游县绿葱湖省级重要湿地位于龙游县溪口林 场庙下林区,距县城约35公里。绿葱湖湿地具有较 高的保护利用价值和科学研究价值,是衢州市乃是 浙江省罕见的一处沼泽化草甸型天然湿地,湿地资 源具有天生的稀有性。

# 常山县常山港何家段省级重要湿地



常山港何家段省级重要湿地位于常山县,主要 保护对象为亚热带丘陵山区河流型湿地生态系统及 其生物多样性。其生态系统生物多样性丰富,在亚 热带丘陵河谷地区具有典型性和代表性,是钱塘江 上游的水生态屏障,是亚热带丘陵河谷地区河流湿 地的典型代表。

# 开化县古田溪省级重要湿地



开化县古田溪省级重要湿地主要保护的对象是 河流湿地生态系统,重要湿地总面积14.87公顷。湿 地内植被覆盖率高,是多种珍稀动植物的栖息地,对 保护中亚热带常绿阔叶林生态系统及区域生物多样 性且有重要意义。

#### 开化县钱江源省级重要湿地



开化县钱江源省级重要湿地起于开化县齐溪水 库大坝,终于钱江源头莲花尖与江西、安徽省交界处, 包括齐溪水库人工湖泊、枫搂坑高山湿地等区域,是 钱江源的绿色之源,湿地生物资源丰富,具有重要的 生态保护价值和科研科普价值。该湿地总面积 798.89公顷。湿地范围内是两种国家一级重点保护 动物黑麂、白颈长尾雉的主要分布中心。

# 开化县苏庄溪省级重要湿地



开化县苏庄溪省级重要湿地主要保护的对象是 河流湿地生态系统,重要湿地总面积125.23公顷。开 化县苏庄溪作为钱塘江源头区域的重要组成部分,承 担着水源涵养、水质净化、调节区域气候等生态功能, 是开化县生态屏障的关键节点。湿地周边拥有中亚 热带原生常绿阔叶林生态系统,是黑麂、白颈长尾雉 等国家一级保护动物及多种珍稀鸟类的栖息地。苏 庄溪湿地与钱江源国家公园体制试点区紧密关联,是 该区域生态廊道的重要组成部分,强化了中亚热带低 海拔原生林的协同保护功能。

# 开化县余村溪省级重要湿地



开化县余村溪省级重要湿地主要保护的对象是 河流湿地生态系统,重要湿地总面积58.24公顷。余 村溪是钱塘江支流的重要水源地,通过调节径流、净 化水质,保障区域水循环平衡,对下游生态安全具有 关键作用。湿地内植被覆盖率较高,为多种珍稀动植 物提供栖息地,尤其是中亚热带常绿阔叶林生态系统 的代表性物种,如鸟类、两栖类及水生生物。余村溪 与周边苏庄溪、古田溪等湿地形成生态廊道,并与钱 江源国家公园体制试点区协同,强化了源头地区的生 态屏障功能。

据衢州发布